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У сучасному світі вкрай важливими та актуальними на підприємствах 

усіх форм власності є питання створення безпечних умов праці через впрова-

дження безпечних для життя та здоров’я персоналу технологічних процесів. 

Охорона праці є одним з найбільш важливих аспектів соціальної політики дер-

жави. Це система правових, технічних, економічних, санітарно-гігієнічних захо-

дів, спрямованих на забезпечення здорових і безпечних умов праці [1]. За оцін-

ками МОП, щорічно близько 2,3 млн осіб у світі гинуть внаслідок нещасних 

випадків на робочому місці або через захворюваннями, пов›язаними з роботою, 

– в середньому 6000 осіб щодня. Також, щорічно у всьому світі трапляється бли-

зько 340 млн нещасних випадків на виробництві і 160 млн жертв професійних 

захворювань. Водночас матеріальні збитки від втрачених робочих днів, витрати 

на лікування та компенсаційних виплат перевищує 1,25 трлн дол. (приблизно 

4% світового ВВП) [2]. 

Причинами суттєвих економічних втрат є, перш за все, шкідливі та небез-

печні умови праці. Кількість осіб, зайнятих на роботах зі шкідливими та небез-

печними умовами виробництва, а відповідно й економічні втрати підприємств 

(компенсаційні виплати) в основних галузях промисловості неухильно зроста-

ють. Саме тому, роботодавцям важливо усвідомити необхідність належного за-

безпечення безпеки праці та реалізації практичних засобів захисту учасників 

трудового колективу від різних небезпек та загроз. 

В Україні останнім часом спостерігається незначне зниження рівня зага-

льного травматизму, але порівняно з розвиненими країнами світу він залишаєть-

ся надто високим. Економіка України в результаті аварій, травм, професійних 

захворювань щороку втрачає понад 1 млрд. грн., і що найбільш прикро, при 

цьому на виробництві травмується понад 23-25 тис. осіб, у тому числі біля 1,3 

тисячі смертельно; понад 7 тис. працівників отримують профзахворювання; 

втрати робочого часу у зв’язку з тимчасовою втратою працездатності, пов’язаної 

з виробничим травматизмом, досягають мільйонів людино-днів. Високий рівень 

травматизму зі смертельними наслідками спостерігається в агропромисловому 
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комплексі, вугільній промисловості, будівництві і транспорті. Так у листопаді 

2022 року в одному з ресторанів Львова через падіння вантажного ліфта загинув 

39-річний працівник цього закладу. 1 березня 2023 року на околиці Дрогобича 

внаслідок падіння автокрана загинув 57-річий робітник. Нещасний випадок ста-

вся під час розвантаження деревини. Автокран впав на водія, коли той вийшов з 

кабіни. Такі нещасні випадки пов’язані з виробництвом виникають певною мі-

рою через відсутність економічної зацікавленості суб’єктів господарювання, 

щодо створення безпечних і нешкідливих умов праці, що уповільнює реалізацію 

заходів щодо створення безпечних умов праці. Реальністю сьогодення є те, що 

на більшості підприємств та установ роботодавці вміло розпоряджаються фінан-

сами, але далеко не завжди з належною увагою ставляться до проблем, 

пов’язаних з безпекою трудової діяльності. 

Основними причинами низького рівня організації охорони праці в Украї-

ні є: 

 низький рівень кваліфікації, виробничої культури та технологічної дисциплі-

ни; 

 відсутність ефективного галузевого та регіонального управління охороною 

праці; відсутність достатніх інвестицій у виробництво та охорону праці; 

 відсутність підготовки фахівців з охорони праці, низький рівень підвищення 

кваліфікації та перепідготовки кадрів з питань охорони праці; 

 відсутність на підприємствах чіткої організації охорони праці; 

 відсутність розробленої державної політики в галузі охорони праці і стиму-

люючої системи щодо безпечної праці. 

Таким чином, в умовах сьогодення система управління охороною праці 

має базуватися не тільки на заходах з боку держави, але й на зацікавленості пра-

цівників та роботодавців у дотримані безпечних та нешкідливих умов праці та у 

збереженні належного фізичного стану працівника, що пов’язано з економічним 

і соціальним благополуччям як роботодавця та найманих працівників, так і під-

приємства в цілому. 
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Трудові ресурси — це частина працездатного населення, яка володіє фі-

зичними й розумовими здібностями і знаннями, необхідними для здійснення 

корисної діяльності.  

Зауважимо, що в Україні за останні роки склалася несприятлива тенден-

ція, яка визначається скороченням частки населення молодшого від працездат-

ного і працездатного віку і збільшенням частки населення старшого працездат-

ного віку. 

Відомо, що проаналізувати трудові ресурси України на нинішній час є не 

реально, бо збройна агресія росії завдала важких втрат щодо кількості населення 

України.  

Проте актуальним й надалі залишається орієнтуватись на європейські 

країни. Так [1], відповідно до даних Національного бюро статистики і еко-

номічних досліджень (INSEE), щодо відтворення населення у Франції період, 

який названо «Демографічна зима». Він відрізняється збільшенням тривалості, 
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